
Lösungen

Einführung

Basis und Plus – Das kann ich!

41	

42 a)	28  29  30 
139  140  141 
1 089  1 090  1 091

b)	10, 11, 12 
200, 201, 202

43 a)	14 < 41 < 49 < 58 < 85
b)	119 < 123 < 191 < 231 < 321 < 911

44 a)	364 b)	2 351 c)	 578 d)	2 237

45	 Sie bekommt 7 € zurück.

46 a)	371 b)	3 536 c)	 8 d)	44

47	 480 Personen

48	 315 €

49 a)	​
__

 AB​ = 24 mm b)	​
__

 BC​ = 28 mm c)	 ​
__

 CD​ = 47 mm

50	 Vergleiche mit der Zeichnung bei Aufgabe 49c.

51 a)	Die Länge der Diagonale ​
__

 AC​ = ​
___

 BD​ = 85 mm.
b)	Die Länge der Diagonale ​

__
 AC​ = ​

___
 BD​ = 83 mm.

52 a)	Länge der Donau: 2 860 km
b)	z. B. Breite der Tür: 90 cm
c)	 z. B. Größe eines Marienkäfers: 8 mm
d)	z. B. Breite eines Busses: 2 m 55 cm

1  Statistik

61
Zeit

Strich­
liste

Häufig­
keit

bis zu 1 Stunde 8

1–2 Stunden 7

mehr als 2 Stunden 6

64
1a

Strich­
liste

Häufig­
keit

1b
Strich­
liste

Häufig­
keit

1 4 1 6

2 5 2 6

3 7 3 3

4 3 4 3

5 1 5 2

70 Tennis: 15

Fußball: 26

Schifahren: 17 

Reiten: 13

Tanzen: 4

Schispringen: 16

73 Bahn: 7

Flugzeug: 25

eigenes Auto: 35

Bus: 12

Wohnmobil: 15

78 a)	am Meer
b)	7 Kinder
c)	 Wandern und bei Verwandten
d)	zu Hause

82	 Vergleiche mit dem Balkendiagramm von 
Aufgabe 77.

87	 Rangliste: 19, 22, 22, 24, 24, 25, 25 
Zentralwert: 24 
Spannweite: 25 – 19 = 6 
Mittelwert: �(19 + 22 + 22 + 24 + 24 + 25 + 25) : 7 

= 161 : 7 = 23

90	 Rangliste: �0, 0, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 2, 3, 6, 8, 8, 10, 10, 
12, 12, 15

	 Zentralwert: 2 
Spannweite: 15 – 0 = 15 
Mittelwert: 95 : 19 = 5

Basis und Plus – Das kann ich!

96 Strich­
liste

Häu­
figkeit

Balkendiagramm

0 108642 12

rot 11

blau 11

grün 12

weiß   9

orange   6

97 a)	Österreich 
Deutschland 
Italien 
Ungarn 
Kroatien 
Slowenien 
Slowakei 
Tschechien

540 kg 
600 kg 
520 kg 
390 kg 
380 kg 
350 kg 
310 kg 
300 kg

b)	540 kg
c)	 Deutschland
d)	300 kg
e)	Slowakei und 

Tschechien, 
Ungarn und 
Kroatien

98 a)	Rangliste: 8, 10, 14, 18, 24, 30, 44
b)	Spannweite: 44 − 8 = 36 

Zentralwert: 18 
Mittelwert: �(8 + 10 + 14 + 18 + 24 + 30 + 44) : 7 

= 148 : 7 = 21 (1R.) … ≈ 21
c)	 z. B. 10 Mio. ​km​2​ ⩠ 5 mm

99	 Saudi-Arabien: 550 Mio. t, Russland: 525 Mio. t, 
USA: 400 Mio. t, China: 200 Mio. t 
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Donauturm

Stephansdom

Naschmarkt

Techn. Museum Anz. Kinder

36 mm

28 mm

29 mm

24 mm

27 mm
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